

## দ্বিতীয় অঙ্ক

(ততঃ প্রবিণত বিদ্যা বিদ্যুৎ)

বিদ্যুৎ:—(নিখত) ভো দিষ্টা এদম্ মন্বাশীলম্ স্তা বসম্ভবো বিবিধোমতি । অসঃ মন্বো অসঃ  
বরো অসঃ সন্ধ্যো তি মজ্জা বি গিমচবিরলপাঅবচ্ছায়াত ববাইস্তু আতিগ্ৰীহতী অভবীমো অভবী । পশ্চ-  
সংকবসাসাত কবমাই গিকাসি জনাট পীঅস্তি । অগিঅনননো: সূত্রমাস্তুটটটো আথবো অশীমই । তুগপা-  
ধাজপক্ধমসংনিপো ব্রহ্মি বি বিকামঃ সইকবঃ পথি । অদো মন্বন্তে এক পক্ষসে দারীএ পুত্রোহিঃ সউনিবৃক্-  
একি বনপাত একোলাগে বৎ পডিবেবিদো মতি । এতএ দাণি বি পীজা ৭ বিক্কমই । অদো গপ্তস উববি পিণ্ডও  
সবুগো । বিস্মা কিল অন্বন্তে ওগোপেত তত্ত্বোদো মন্বাপুসোপে অসমপদঃ পবিট্টম্ স্ত্রাসকরো মউদনা  
গম মম অন্নদাএ দাসিলা । সপারঃ গসবগমপসম মণঃ কণঃ পি ৭ কবট । অজ্জ বি তসম তঃ এবধ চিত্তঅন্বসম্  
অচ্ছীত পদাঃ অসি । কা পদো । জাব ৭ঃ কিলচাপবিবক্কম পেব্বামি । (পবিক্রমা অবেলোকা চ) এদো  
বণাসাওখালিঃ জঅপীতিঃ বনপুপ্ ফমালাবাক্শিষ্টি পবিবদো ইদো এক অঅচ্ছই শিলঅন্বসো । হোত  
অপ্তঅপিস্বলো পিঅ ডাবিস চিট্টিসমঃ জট একঃ পি ৭ম বিসমঃ লোতসঃ । (মণ্ডকাটমবলকা দ্বিত্য) ১ ॥

প্রাকৃতভাসু-বান্দে ।—ভোঃ স্তী এতস্ত তুগপিশিগ্ত  
রাজঃ বহতভাসেনে নির্বিচারেণি । অঃ তুগা অঃ ববাহঃ  
অঃ শাধঃ এ ইতি মন্বাজে অপি গ্রীহ-বিবলপাধগচ্ছায়াত  
বন-ব্রাহ্মিঃ আধিগ্ৰহেত অটবীঃ অটবী । পর-মধ-  
বযায়নি বটুকানি গিরিনী-জনানি পীরন্তে । অনিয়ত-  
বেদো শূণ্যমা-স-কুরিঃ আহারঃ তুগোত । তুগাওপা-বন-  
কপ্তিতপসোঃ প স্তো অপি নিকামঃ শয়িতবাঃ নস্তি । ততঃ  
মহতি এক প্রত্যয়ে বাস্তাঃ পুংসঃ শকুনি-স্কটকঃ বন-গাচন-  
কেলাহেনে পবিবেদিতঃ অপি । ইত্যা ইদানীম্ অপি  
পীজা ন নিখ মতি । ততঃ গপ্ত উপরি গিত্তক সপ্ততঃ । হঃ  
কিল অম্বন্তে অস্বনীম্ ততঃসঃ তুগাওপা-বে আশরণঃ  
প্রকিত্ত তাপসকরকা শকুন্তা নাম মম অম্পত্যা দশিত্য ।  
সপ্ততঃ নগরমনার মনঃ কথম অপি ন কবোতি । অঃ অপি  
তস্ত তম্ এত চিত্তরঃ অণোঃ প্রোভাম্ অসীং । কা গতিঃ ।  
যাবৎ এনঃ রুতচাৰাশিরিক্সঃ প্রোকে । এক বাধাচনঃস্তাকিঃ  
বননীতিঃ বন-পুপ্যাদাঃমিথিতাঃ গরিত্বঃ ইহঃ এক  
অপ্যচ্ছতি শ্রিয়বহতঃ । অবতু, অক্ষ-ভল-বিবকা ইব তুয়া  
হাত্ভবি, যদি এনম্ অপি নাম বিজ্ঞানঃ নতেরম্ ॥ ১ ॥

অবচ্ছায়া—বিদ্যুৎ ।—(দীর্ঘনিশাস ছাড়া) বলি,  
এখানে তোমরা । এই দুয়ারত রাজার সহচর হয়ে শেকলে  
প্রাপ্তাই যোগ—এখনি । আব পারি না ছাট। প্রসন্ন ভাবে  
বেদো, আ—এই বৃগ, ঐ ববাহ, এই যে একটা বাঘ—এই  
করিয়া হস্তর পর্য্যন্ত বনে বনে ছুটতে ও সারা বন বীজিত  
হয় । দারিদ্র গ্রীষকাল, গাছের পাতাগুলি পর্য্যন্ত বনে পড়িয়া  
গিয়াছে, এমন একটু ছায়ার ও পাইনে যে, মাথাটা সাধি । কি  
করণ, কি ছোটখাটো কথা,—সব শুকাইয়া গিয়াছে । যদিও  
কা পোমটায় নামাজ একটু জল আছে, তাহাও গাছের পাতা  
পড়িয়া পচায় বিক্ষী কর্তৃ ও লাল হইয়া গিয়াছে । কিন্তু উপায়  
মন্দ, তুমি যদি মনোনিবেশ করিয়া ছাটাই তবে আরও

পান বসিত হয় । বাগের-দারোব একটা সম্বতী নাই ।  
সোজ অনিরমিত সময়ে খাটতে হয় । আব খাটাবি জিমনির  
বা বি অগুপ । পোহার শূণ্য হুঁড়িয়া অস্বনে রপুনো  
মাগই হইল প্রবন খাত্ত । কবি কি তুলি-এ বাট । তাও বি  
আবার বোজ কোটে ছাট । আবার ভোব হইতে সক্ষম পন্য  
পোটার পিঠে ঘুরিতে ঘুরিতে সারা শরীর বাখায় বনে বিধ  
হইয়া থাকে । গাটগুলি টন-টন করে, তাই বাজিত একটু  
ঘুমটিতেও পারি না । শেষ রাতিতে যদিও বা একটু হজা  
আসে, অমান পাণি-হতজাড়া বনে-বনে-দারো শিকারী  
বাটারে কোটেমেচি ভাবাডাকিতে,—ওঁ, নাখনির বেদোও  
—চণ—প্রকৃতি থাকতাকে তস্কটিক আসিবার আগেও ছুটিয়া  
যায় । দূরবে এই সব আপন গুচিব, তা' মনে হয় না ।  
কেন না, সে দিন আমার বনম খানিক খিঞ্জে গড়াইছিলোম,  
তখন রাজা একাকী একটা হরিণকে তাড়া করিতে করিতে  
গিয়া এক তপোবনে ঢুকিয়া পড়েন ও অমানের গোড়া-  
কপালোব দেখে যেটি তাপস-করাকে দেখেন । সেট তাকে  
খেণা অবধি বাড়াই বাগ্ধার আর নামটিও করেন  
না । এ সব ছড়াবলু করিতে করিতে আজ বাগার  
কোণের উপর হাতটা গোহাইয়া গেল, এক নিমেষও  
চোখ বেগেনে নাই । উপায় কি? বাস্তু-এহেতো হয় ত  
বাহান প্রাতঃকৃত্যনি সমাপ্ত হইয়া থাকিব । এখন  
এবাব খেণা করি গিয়া । (কিছু দূর গিয়া ও দেখিয়া) ।  
এই যে, দুয়ারব বেশে রাজা এই বিকেই আসছেন ।  
পরিচারিকা বদনীবা—কেহ ধরলোণ, কেহ বনগুণেন  
মালা হাতে লইয়া সবার সঙ্গে সঙ্গে আসিতেছে । আমি  
হাত-পা ঝুঁকতে জিজ্ঞাস ছয়ে পাড়াই, তাতে য  
অন্তঃ আকরার নিমটের জড়ও বেহাই পাই । (বলি  
নিজের স্ত্রীকে লাঠিধানিতে জর দিয়া বনে কত  
উদ্যতী করিলেন) ১ ॥ ১ ॥

ততঃ প্রেবিশতি যথানির্দিষ্টপরিবারো রাজা ।

রাজা ।—

কামং প্রিয়াং ন স্থলভা মনস্ত তত্তাবশর্ননায়াসি ।

অকৃতার্থেহপি মনসিজে রতিমুভয়প্রার্থনা কুরুতে ॥

(স্মিতং কৃয়া) এবমাত্মাভিপ্রায়সম্ভবিতৈজনচিন্তবৃত্তিঃ প্রার্থয়িতা বিভৃশ্যতে ।

স্নিগ্ধং বীক্ষিতমগ্নাতোহপি নয়নে যৎ প্রেষয়ন্ত্যা তয়া যাতং যচ্চ নিতম্বয়োণ্ডরুতয়া মন্দং বিলাসাদিব ।

মা গা ইতুাপরুক্ষয়া যদপি সা শাসুয়মুক্তা সখী সর্বকং তৎ কিল মৎপরায়ণমহো কামী স্বত্যং পশ্যতি ॥ ২ ॥

বিদূষকঃ।— (তথাস্থিত এব) তো বজস্ গ মে হৃথপাতা পসরন্তি বাআমেত্তএণ জীআবইসন্মঃ ॥ ৩ ॥

রাজা ।— কুতোহয়ং গাত্রোপযাতঃ । ॥ ৪ ॥

বিদূষকঃ।— কুদো কিল সুকৃষ্ণাঙ্কী আউনীকরিত্ত অসুসুকারণং পুচ্ছসি । ॥ ৫ ॥

**প্রাক্তানুবাদ।**—তো বরত, ন মে হস্তপাদঃ  
প্রদরতি, বাও মাক্রেণ জীবরিয়ামি ॥ ৩ ॥

কুতঃ কিল স্বয়ং অক্ষি আকুলীকৃত্য অশকারণং পুচ্ছসি ॥ ৫ ॥

**অনুবাদ।**—(পূর্বেজ্ঞরূপে পরিচারিকা-পরিবেষ্টিত  
রাজ্যর প্রবেশ)

রাজা ।—প্রিয়তমা শকুন্তলাকে যে সহজে লাভ করা সম্ভব  
নহে, তাহা আমি বিলক্ষণরূপেই জানি, তবুও কিন্তু  
আমার মন তাহার হাবভাব, আকার-ইঙ্গিত দেখিবার  
নিমিত্ত পাগল হইয়া উঠিয়াছে। আমাদের দুই জনেরই  
পরস্পর-গত অভিলାশ অপরূপ রহিয়াছে, আমরা কেহই  
কাহাকে ভোগ করিতে পারিতেছি না সত্য, তবুও  
কিন্তু দুই জনেরই মন দুই জনের পরস্পর-গত অহুরাগ-  
হৃৎক আকার-ইঙ্গিত দেখিয়া নিরন্তর প্রীতিলাভ  
করিতেছে। (একটু হেসে)—ছিঃ! এই ভাবেই  
প্রণয়ার্থীরা উপহাস্যাপন হয়। তাহারা নিজের মনের  
মত করিয়া, যেদটা হইলে নিজের সুবিধা হয়, তেমনি  
করিয়া প্রাথমীয় প্রণয়সময়ের ক্রমের অবস্থা করনা  
করিয়া লই এবং সেই করিত অবস্থা চিন্তা করিয়া কত সুখ  
পায়। আমারও আজ সেই দশা ঘটিয়াছে—সেখিতেছি ।

কেন না, সেই যে তপোবনে শকুন্তলা অহুরাগভরে  
অত্রদিকে ইচ্ছামত নয়নপাত করিয়াছিল, আমার  
দিকে চাহিবার নামগন্ধও তাহাতে ছিল না,—তবুও  
তাহা, এবং নিতম্বের গুরুভারে সেই যে সে যেন বিলাস-  
বর্শেই মন্দ মন্দ গমন করিতেছিল, এবং “এখন যেতে  
সেবো না”—প্রিয়ববার এই কথা “কেম” বলিয়া সেই  
যে সে জরুক্ষম পূর্ষক সখীকে বেশ দুঃকথা শুনাইয়া  
দিয়াছিল, আজ মনে হইতেছে, সেই সমস্ত কার্যেরই  
একমাত্র লক্ষ্য ছিলাম যেন আমি। কি আশ্চর্য্য!  
কামী ব্যক্তি, তাহার কামনার পাত্রের সর্ববিধ  
ক্রিয়াকলাপই কামীর নিজের অঙ্গুলে করনা করিয়া  
লইয়া সুখী হয়, নারিকার সমস্ত কার্যই আশ্চর্যবক  
বলিয়া ধরিয়া লইয়া ব্রত পায় ॥ ২ ॥

বিদূষক।—(অষ্টাবক্রের মত দাঁড়াইয়া) হে বরত!  
আমার হাত-পা আর সূছে না। নাড়তেই পাচ্ছি না।  
তাই শুধু কথা ছাড়াই আশীর্বাদ জানাইতেছি ॥ ৩ ॥

রাজা ।—এত গাভ-বেদনার হেতু? ৪ ॥

বিদূষক।—বটে! নিজেই চক্ষুতে খোঁচা মারিয়া চোখের  
জল-পড়ার কারণ জিজ্ঞাসা করিতেছ? ৫ ॥

**ভ্রাতৃ-সংসর্গ।**—রাজা দুঃস্থ ঠাঁপাইয়া পড়িয়াছেন, নদীর স্রোত বহই প্রবল হইক, পারে গিয়া তাঁহাকে উঠিতেই  
হইবে। অন্ততঃ উঠিবার জন্ত প্রাণপণে চেষ্টা করিতে হইবে। একটা বোখা বাখায় লইয়া কেহ স্রোতের প্রতিকূলে  
যাইতে পারে না বা যাইতে চাহেও না। একটা রশির আকর্ষণ ব্যতিরেকে আশ্রিত উজান চেষ্টায়া যাওয়া বড়ই  
কষ্টকর। তাই যেখানে দাক্ষ্যের কোনো আশাই নাই,—সেদুঃস্থ হলেও কল্পিত আশার একটা ক্ষীণ রশি অবলম্বন  
পূর্ষক মাহুৎ অঙ্গদর হয়। কেবল নৈরাশ্রের বোখা লইয়া চলা যায় না। আজ দুঃস্থকেও অনেক-পথ উজান  
বাহিয়া যাইতে হইবে।—তাই তিনি—কল্পাহিতার নিকট হইতে, কিঞ্চিৎ পাথের সঞ্চয় করিয়া গইলেন। তিনি  
ধুন্ধিরাইলেন যে, শকুন্তলাকে লাভ করা তত সহজ নহে,—প্রত্নাত বড়ই কঠিন। কিন্তু সে বোখার আদ- এখন কি আশ্রয়

রাজা।—	ন বধবগচ্ছামি ।	॥ ৬ ॥
বিদূষকঃ।—	তো বহুসং জং বেহসো গুণ্ডলীনাং বিদুষেত ত্বা কিং অন্তর্গো পদাংগেণ গং গষ্টবেহসম্ ।	॥ ৭ ॥
রাজা।—	নদীবেগন্তুঃ কারণম্ ।	॥ ৮ ॥
বিদূষকঃ।—	মম বি ভবং ।	॥ ৯ ॥
রাজা।—	কথমিযং ?	॥ ১০ ॥
বিদূষকঃ।—	একং রাজকচ্ছাই উজ্জ্বলিত্ব এআয়িসে আউলপ্পপলেসে বণচকুত্রিণা সুএ তোদকং । জং সচ্চং পচ্চহং সারবদমুচ্ছারগেহিং সংপোহিঅসংবিবংধাণং মম গত্তাণং অধীসো মহি সংসুতো । তা পসাদেইসংং বিসজ্জিত্তং মং এককাহং বি দাত বিসসমিত্তং	॥ ১১ ॥
রাজা।—	(স্বগতম্) অংং চৈসমাচ । মমাণি কাশাপততাম্ অম্মস্তুতা মুগধাবিকবং চেতঃ । কৃতঃ ন নমাবিচুম্বিকামাণি শাক্কে ধম্মবিদ্যাহিতসাম্যকং মুগেসু । সহবসত্তিমুপেতা যৈঃ প্রিযাযাঃ কৃত ইব মুদ্রবিদ্যোক্তিপদেহঃ ॥	॥ ১২ ॥

**শ্রীকৃতান্তনুবাণম্ ।**—ভাঃ বহুত । ৫ং বেতসঃ ।  
কুণ্ডলীনাং বিকৃষতি, তং কিম্ আয়নঃ প্রলাবেণ, নচ  
মদী-বেগন্ত ॥ ৭ ॥  
মম বি ভবাম্ ॥ ৯ ॥  
এং রাজকাণ্যনি উজ্জ্বলিত্ব এতাস্মৈ আকুলপ্রদেশে  
বনচরগুণিনা ইয়া ভবিতবাম্ । ৫ং সত্যং প্রহাঃ স্বাপদ-  
সন্তং-সারথীণং সংকোচিত-সন্ধিবন্ধনানাং মম গারোদাম্ অর্শীশঃ  
অসি মন্তসঃ । তং এদারচিয়ামি বিসষ্টুং মাম্ একাহম্  
অপি তাবং বিসমিত্তুম্ ॥ ১১ ॥  
**নবজ্জাম্ ।**—রাজা।—বৃহত্তম না ॥ ৬ ॥  
বিববৎ ।—বহুত । আচ্ছা বগ ত—বেহসতো স্রোতে  
পতিতা ঐকিয়ে-বেকিয়ে য়ে কুঞ্জের মত ৮' করে, সে বি  
নিজের ইচ্ছায় না নদীর স্রোত তাহার কারণ ॥ ৭ ॥  
রাজা ।—নদীর বেগই তাহার কারণ ॥ ৮ ॥  
বিদূষক ।—আমারও এই চন্দ্রসার কারণ তুমি ॥ ৯ ॥  
রাজা ।—কি করিয়া ? ১০ ॥

বিদূষক ।—এইভাবে বাহুকাণ্য পরিমাণ পুরুক এই যৌর  
পদে বনে মিনবতি গুরে গুরে শ্বেদকালে একেবারে  
একটা পনের পক্ষ (বা বনভয়ের) মত হয়ে গেলে ? কি  
আর বনুবা —বোজ শিকারের সম্বন্ধে ছুটোছুটি করে  
করে শরীরের সমস্ত গাটগুলি একই আন্দুলিয়েছে যে,  
একট নড়াচড়াও করে পাখি নে। বোহাই তোমার,  
একট দিনেব জন্তও অন্তঃ আমায় বোহাই দাও, একট  
খিগিয়ে নেই ॥ ১১ ॥  
রাজা ।—(মনে মনে) এও দেখছি, কেঁটা কথা বণুতে ।  
বাপ্রাণ-হিতা শকুন্তলাকে চেবে চেবে আমারও আঁপ  
ফলস্বা পুষ্টা নাই । কেন না—এই শব্দসনে ছিগা  
পরচিয়া ও বাৎ যোগনা করিয়া রাখিয়াছি বাটে, কিন্তু  
ধরিপের উপর ইয়া আর তুমুতে গেহি হৃদয়ে না ।  
আহা! যারা আমার প্রিয়তমার সাথে একসঙ্গে বনে বাস  
করিবেছে এবং তাঁহাকে এমন শুল্কর চাটনি শিখিয়েছে,  
কোন প্রাণে আমি সেই সব মুগের উপর বাৎ গুছাই ১২ ॥

যায় ।—সহজ-বা-কঠিন বাহারি হইক, শকুন্তলাকে লাজ করিতে হইবে,—অবশ্য পঠিতে হইবে, এই পুত্র সম্বন্ধ ব্যতিরেকে—  
চতুর পথ তিনি অতিক্রম করিবেন কি করিয়া? তাই সাধারণ জীবের ভ্রায় তাঁহাকেও আজ বাসনার অক্ষরূপ চাঁচে  
অভিসম্বীক বর ঢালাই করিয়া দিতে হইল ।—শকুন্তলাও তাঁহার প্রতি নিরন্তরগণ নহেন,—এই সংসারে বৃক বল  
সকল করিতে হইল । আশার স্বপ্নভ্রায় তিনি স্বপ্নবের জন্ত সেথিতে গাইলেন যে,—তিনি যেমন শকুন্তলার প্রতি,  
শকুন্তলাও তেমনি তাঁহার প্রতি অক্ষরগিণি ।—যেমন ঐ ইন্দ্রজালের স্পর্শে তাঁহার হৃদয় সতেজ হইল, অমনি  
শকুন্তলার সোণ-মেরা, ওঠা-বলা, রাগ-রঙ্গ,—ইষ্টাতানাসা,—বত কিছু নদীঘের সমক্ষে খটমাছিল, তাহার বোল আনার  
না হইক, পনের আনার স্বকীয়ত্ব যে তিনি,—তাহাতে রাজাও আর সন্দেহ রহিল না ।—উভয়ের মনই যে উভয়ের জন্ত  
উৎকর্ষিত—আত্মল হইয়াছে,—এটা রাজা হির-নিম্বায় করিয়া ধরিলেন । এরূপ সিদ্ধান্তের জন্ত দুইজকে পোষ দেওরা

বিদূষকঃ।— ( রাজ্ঞো মুখং বিলোক্য )। অত্রভবং কিং বি হিঅএ করিম্ন মন্ত্বেই। অরম্ণে মএ রুইঅং আসি ॥	॥ ১৩ ॥
রাজা।— ( সন্মিতম্ ) কিমগ্রতং। অনতিক্রমণীয়ং মে স্ত্রুহনবাক্যমিতি স্থিতোহস্মি	॥ ১৪ ॥
বিদূষকঃ।— চিরং জীঅ ( গল্পমিচ্ছতি )।	॥ ১৫ ॥
রাজা।— বয়স্ত তিষ্ঠ, সাবশেষং মে বচঃ।	॥ ১৫-ক ॥
বিদূষকঃ।— আণবেদু ভবং।	॥ ১৬ ॥
রাজা।— বিশ্রান্তেন ভবতা মমাপ্যেকস্মিন্ননায়াসে কৰ্ম্মণি সহায়েন ভবিতব্যম্।	॥ ১৭ ॥
বিদূষকঃ।— কিং সোদকথণ্ডিকারাম্। তেন হি অয়ং স্ত্রুগহীতো জ্ঞপো।	॥ ১৮ ॥
রাজা।— যত্র বক্ষ্যামি। কঃ কোহত্র ভোঃ।	॥ ১৯ ॥

( প্রবেশ )

দৌবারিকঃ।—( প্রণম্য ) আণবেদু ভট্টা।	॥ ২০ ॥
রাজা।— রৈবতক! সেনাপতিস্তাবদাহুরতাম্।	॥ ২১ ॥
দৌবারিকঃ।—তহ। ( নিজস্মৈ সেনাপতিনা সহ পুনঃ প্রবেশ )। এসো অন্নবজ্রকুর্ভো ইদো দিরাদিট্টী একব ভট্টা চিট্ঠই। উপসপ্পদু অজ্জো।	॥ ২২ ॥

প্রাক্তভান্দান্দ।—অত্রভবন্ কিমপি হদয়ে  
রুধা মন্ত্বেই। অরণ্যে মরা কুদিতম্ আসীৎ ॥ ১৩ ॥  
চিরং জীব ॥ ১৫ ॥  
আজ্ঞাপয়তু ভবান্ ॥ ১৬ ॥  
কিং সোদকথণ্ডিকারাম্ ? তেন হি অয়ং স্ত্রুগহীতঃ  
জনঃ ॥ ১৮ ॥  
আজ্ঞাপয়তু ভট্টা ॥ ২০ ॥  
তথা। এঃ আজ্ঞাবনোংকঠঃ ইতঃ দত্তদৃষ্টীঃ এব ভট্টা  
তিষ্ঠতি। উপসপ্পতু আৰ্যাঃ ॥ ২২ ॥  
ব্রহ্মস্পর্শ।—বিদূষক।—তুমি যেন কি একটা মনে মনে  
— ভাবছো। আমার কথায় কানই দিচ্ছ না। আমার  
অরণ্যে রোদনই সার হইল ॥ ১৩ ॥  
রাজা।—(সহাস্তে) কি আর ভাববো! বন্ধুবাক্য কি লজ্জন  
করা যায়? তাই বিশ্রাম করাই ভাল মনে করি ॥ ১৪ ॥  
বিদূষক।—বাচিয়া থাকো। ( বলিয়াই প্রস্থানোক্ত ) ॥ ১৫ ॥

রাজা।—বন্ধু, দাঁড়াও, এখনো আমার কথা শেষ হয় নি ॥ ১৩-ক ॥  
বিদূষক।—হকুম কর ॥ ১৬ ॥  
রাজা।—আগে একটু জিরিয়ে লও, পরে আমার অতি  
দামাচ একটা কাজে—তোমার কিন্তু একটু সাহায্য  
করতে হবে ॥ ১৭ ॥  
বিদূষক।—কি কাজে? মোরা বাণ্ডার নাকি? তা যদি  
হয়, তবে কিন্তু আমাকে ঠিক মালুয়েই ঠাওরিয়েছ ॥ ১৮ ॥  
রাজা।—বলব'খন। কে আছে? ১৯ ॥  
দৌবারিক।—( প্রবেশ পূর্বক প্রণাম করিয়া ) আজ্ঞা করন  
প্রভু ॥ ২০ ॥  
রাজা।—রৈবতক! সেনাপতিকে একবার ডাক ত ॥ ২১ ॥  
দৌবারিক।—যে আজ্ঞা। ( প্রস্থান ও সেনাপতিকে লইয়া  
পুনঃ প্রবেশ ) এই যে আদেশদানের জন্য উদ্ভূত হইয়া  
মহারাজ এই দিকেই চাহিয়া আছেন। আপনি নিকটে  
যান—সেনাপতি মহাশয় ॥ ২২ ॥

চলে না। তিনি রাজাই হন বা সন্ন্যাসী হন, মাহু ত তিনি বটেন? হুতরাং মাহুের ধর্ম তাঁহাতে থাকিবেই। যিনি  
অভিমানহীন, তাঁহাতেও মাহুের ধর্ম থাকে, তবে সেই সঙ্গে ধানিকটা অতিরিক্ত শক্তিও তাঁহাতে দেখা যায়।  
কিন্তু একেবারে মাহু-ধর্ম-বর্জিত অতিমাহু দেখা যায় না বা হইতেও পারে না। হুতরাং মাহু হুতরের পক্ষে  
এরূপ ক্ষেত্র বাহ্য স্বাভাবিক, তাহাই ঘটিল। শকুন্তলা তাঁহাকে চায় কি না,—এই হুতর প্রেরণ একটা সমাধান না  
হইলে জীবন তাঁহার হুতরই। এমন একটা প্রশ্ন লইয়া কেহই কালাতিপাত করিতে পারে না। রাজাও পারেন না।

সেনাপতিঃ।—( রাজানমবলোক্য ) দুর্ঘটনোপায়ি স্বামিনি যুগবা কেবলং গুণ এব সংরত্না । তদাচি দেবঃ

অনবরতংসুখ্যাঞ্চালনক্রুৎসুপূর্বং ববিকিৎসাসহিষ্ণুং সেনদলেশৈরভিহমম্ ।

অপচিঁতমপি পাত্নঃ ব্যাখতহাদলক্ষ্যং গিহিতব ইব নাপগঃ প্রাণসদাঃ বিচক্তি ॥

( উপেতা ) জযতু পর্দা । গুণাত্মখাপদমব্যাং কিমগত্ৰাবস্তীযতে ॥ ২৩ ॥

বাক্য।— মন্দোৎসাহঃ ক্রতোচক্রি যুগবাপবাদিনা মাধবোন ॥ ২৩ ॥

সেনাপতিঃ।—( জনাস্তিকম্ ) সগ্ধে স্থিবপ্রথিত্বক্লে ভব । অহং তবৎ স্বামিনশ্চিত্তরূঢ়নুবাস্তিগে ।

( প্রকাশম্ ) প্রলপদেধ বৈবেধঃ । নস্তু প্রভুবৈব নিদর্শনম্ ।

মোদেদগুণশোভবং লগু ভবত্ৰাপনবোগাং বপুঃ সযানমপি লব্ধতে পিতৃভিত্তিকিতং ভবক্লেখমেঘাঃ ।

উৎকর্গঃ স চ মদিনা হাদিব্যং সিদাস্তি লক্ষ্যে চণে মিত্যৈব বাসনঃ বরস্তি যুগবামৌগং বিনোদং ক্রুৎ ॥ ২৪ ॥

সেনাপতিঃ।—( কিয়দ্বয়ং হইতেবাক্যকে দেখিয়া মনে মনে ) যদিও যুগবায় বহু লেখি, তথাপি আমাদের মহারাজের পক্ষে উহা একটা মহান গুণের মতোই দাঁড়িয় গাছে । কেন না—মহারাজের লেখিত, নিরন্তর সবদল বর্তমান মহলের গুণ চানিতে চানিতে দেহের পুর্বাধীনা যেন কেমন তুলত হইয়া গিয়াছে, না সশেষীভূতি যেন কেমন কর্কশ হইয়াছে । এমন ভয়ঙ্কর গ্রীষ্মের অধরতাপেও মহারাজ একটু কাঁটার হন না বা একটু থামেন না । শরীরের বাজে মেলগুলি কবে বাওয়ায় একটু রূপ হইলেও ব্যাধামের এনি মাছাড়া যে,—তাহা ধরিবার তো নাই, দেখিতে কেমন বলি। পরমহিচারা মহারাজের ভ্রায় ঈষৎ ক্ষীণ বলিয়া মনে হইলেও বিশ সমস্ত দেহটাই যেন প্রাণময় বলিয়া বোধ হইতেছে, কোনরূপ জড়তা বা অলসতাই না বায়কও নাই । এক যুগবায় গুণেই ত এই সব । ( সপ্তমে দিয়া ) মহাবলেব জর চকিৎ । প্রেতাঃ বনব কোথায় কি জন্ম আছে, তাহা নির্ণয় করা হইয়াছে । স্তুরতাঃ অত্র যুগা দেখি করা কেন ? ২৩ ॥

বাক্য।—আমি এই বসন্ত মাবে যুগবায় এত নিদানন্দ করিয়াছে যে, আমাব আর একটুও উৎসাহ নাই ॥ ২৪ ॥  
সেনাপতিঃ।—( জনাস্তিকে বিদুষকবে ) সগ্ধে । কিছুই হইতেই না, নাছোড় হার থাকে । আমি প্রভুব মোক্ষায় যুগে' বলবো এখন । ( প্রকাশে রাজাকে ) এ মুখটা বা ইচ্ছা বন্ধ না । যুগবা ভাণো কি মন্দ, তাব অলস দুর্ভাগ্য ত মহাবাজ নিজেই । একবার নিজের দিকে চেয়ে দেখুন ত ।—মুগমায় শরীরের যত বাজে মেঘ বলিয়া যাওয়ায় কেহটা হালকা হয় ও মকন কাজেই উৎসাহ বাড়িয়া যায়, আনন্দুভি আছে হইতে পারে না । তার পর কখনো করে, কখনো বা কোষে বস্ত্র জড়র চিত্র যে বিকল্প বিকৃত হয়, বীণসু দেখায়, তাহাও দেখিতে পাওয়া যায় । শিবায় যখন প্রাণজয় ছুটতে থাকে, তখন সেই ৬৩ পরামান শিকারকে বাবে বিদ্ধ করিতে পারাই শিকারীর চ্যম সাধকতা । স্তুরতাঃ থাং যুগবায় নিদান করে, করুক, অগপমিই বন্দু ত—এত আমোদ, এত উৎসাহ অত্র কোন্ কালে আছে ॥ ২৪ ॥

ধা—বা—না—একটা চুড়াই হওয়া চাই, নিজেই পরীক্ষাও, আবার নিজেই তিনি পরীক্ষক । নিগূণ-দুর্ভি ভারতেশব সব দিক দেখিয়া ভূমিরা ঐ কষ্টম প্রেরের সমাধান নিজের অহকুলে করিয়া লইলেন । অতএব এখন আর গোল নাই ।—শুরুকার যত কিছু—উজ্জ্বল-প্রত্যুজি, হাব-ভাব চলাফেরা—নন্দমতী তাঁহার দিকে গুরিয়া পাড়াইল ।—মনটা তাঁহার খুব হালকা হইল । একটা বিষয় চাপ যেন বুকের উপর হইতে দখিয়া গেল ।

মাত্রম চ্চত্ব নিচের অহকুলে শুরুকারে প্রেরের সমাধান করিলেন বটে, কিন্তু অতিমাত্রম চ্চত্ব তাহাতে বাড় পাঠিলেন না । বরঞ্চ মনে মনে হাসিতে লাগিলেন । অত্রকিৎ চোখ কিয়াইবার কালে—হঠাৎ সেই যে রাধার চোখে শুরুকার চোখ পড়িয়াছিল,—মাত্রম চ্চত্ব তাহা আশ্চর্যকর করিয়া লইলেছেন—কৌশলজনে শুরুকার মার একবার বাক্যকে দেখিয়া লইল,—ভাবিত্বছেন, আর অভিনায়ম চ্চত্ব তাহাতে হাসি চাপিতে পারিত্বছেন না ।  
কুম্ভের পাগলামি দেখিয়া অলক্ষ্যে টুক্কারি বিত্বছেন ।—এইরূপে মাত্রম-অভিনায়বে বন বোরতর এবং নীরব মুক্ত

বিদূষকঃ— অশ্রুতবং পকিদিং আপায়ে। তুমং দাব অড়বীদো অড়বীং আহিগুস্তো গরুণাসি  
আলোপুবস জিন্নরিচ্ছস কসস বি মুহে পড়িসসসি। ২৩ ॥

রাজা।— ভদ্র সেনাপতে! আশ্রমসন্নিকটে স্থিতাঃ স্মঃ অতন্তে বচো নাভিনন্দামি। অশ্রুতাবৎ  
গাহস্তাং মহিবা নিপানসলিলং শূক্রেমুহুস্তাড্ডিতং ছায়াবন্ধকদধকং যুগকুলং রোমমুমভাস্তুতু।  
বিশ্রকং ক্রিয়তাং বরাহততিভিমুস্তাকৃতিঃ পথলে বিশ্রামং লভতামিদক শিখিলজ্যাবন্ধমশ্রকমুঃ ॥ ২৭ ॥

সেনাপতিঃ—যৎ প্রভবিকথবে রোচতে। ২৮ ॥

রাজা।— তেন হি নিবর্ষণে পূর্বগতান বনগ্রাহিণঃ। যথা ন মে সৈনিকান্তপোবনমুপারুন্ধস্তি তথা  
নিষেকব্যঃ। পশু—

শমপ্রধানেমু তপোধনেমু গুচং হি দাহান্নকমস্তি তেজঃ।

স্পর্শান্নুকৃণা ইব সূর্যকান্তাস্তদন্ততেজোভিতবামস্তি ॥ ২৯ ॥

সেনাপতিঃ—যদাজ্ঞাপরতি স্বামি। ৩০ ॥

প্রোক্তান্তানুবাদ— অজ্ঞতবান্ প্রকৃতিম্ আপন্নঃ।

যং তাবদ্ অটবীতঃ অটবীম্ আহিগুমানঃ নরনাসিকালোপুপ্ত জীর্ণকস্ত কস্ত অপি মুখে নিপতিমসি ॥ ২৩ ॥

ব্রহ্মার্থ— বিদূষক— আর সে মহারাজ নেই। ইনি এখন প্রকৃতিয় হয়েছেন। তুমি (পাখি) গিয়ে বনে বনে ঘুরে বেড়াও আর একটা উয়রর বুড়া ভাঁকুর মুখে গিয়ে পড় এবং সে তোমার নাকট ‘নিচিচ্ছি’ করে খেয়ে ফেলুক। মাছের নাক তাদের বড় শ্রিয় ॥ ২৬ ॥

রাজা।— সেনাপতে! তোমার সব কথাই ঠিক, কিন্তু আশ্রমের বড়ই নিকটে আমরা আছি, এ সময়ে হিসা-টিসা তত দগত নহে। হস্তরাং তোমার কথা আমি রাখতে পাছুম না। আজ—বহু মহিষকুল—বন-মধ্যবর্তী বন-জল গর্ভাগিতে ও গুরুপ্রায় জলাশয়াদিতে নির্ভয়ে অবগাহন করুক এবং তাহাদের শূঙ্গের দ্বারা সেই পঙ্কিল জল ঘন ঘন আলোড়িত হউক। আর আজ বনের দগ-সমূহ একটু হাঁপ ছাড়িয়া বাঁচুক। তদন্তলে ছায়ার দল বাঁঘিয়া তাহারা এসে বিশ্রাম করুক ও একটু জাবর কাটুক, আমরা বনে ঢোকা

অবধি উহা আর তাহাদের ভাগ্যে ঘটে নাই। হয় ত বা জাবর কাটা ভুলিয়াই গিয়াছে। বহু বরাহ-গুলি পঙ্কিল জলাশয়ে পড়িয়া নির্ভয়ে আজ দুর্কামুল উৎকণ করুক,—বহুদিন উহারা তাহা খায় নাই। আর আজ এই ধ্বংসেরও ছিনা টিল করিয়া দিচ্ছি। এও একটু জিরিয়ে নিক ॥ ২৭ ॥

সেনাপতি।—আপনি মালিক, যেমন ইচ্ছা করুন ২৮ ॥

রাজা।—তা হ'লে বারা আগে গিয়ে বন তোলপাড় করে তুলেছে, পাছে কোনো পশু পালায়,—সেই জন্ত গোটা অরণ্যটা ধিরিরা ফেলিবার উদ্দেশে ছুটাছুটি করছে, তাহাদিগকে ফিরিয়ে আনো। দেখিও,—আমার সৈনিকরা যেন তপোবনের কোনরূপ অশান্তি না জন্মায়, ভালো করে বারণ করে দিও। মনে রেখো—তপোবন বর্তই কেন শাস্তিপ্রধান এবং অহিসা-পূর্ণ হউক না, ইহার মধ্যে বিশ্বাসহকারী তেজঃ নিগূঢ় আছে। সেনাপতি, জানো ত, সূর্য্যকান্তাপি বর্তই কেন স্নহ-স্পর্শ হউক না, কাহারও তেজঃ সে সহিতে পারে না, গায়ে লাগিলেই অগ্নি উৎপন্ন করে ॥ ২৯ ॥

সেনাপতি।—যে আজ্ঞা প্রেতু ৩০ ॥

চগিতোহিল—তখন—কবি, বিদূষকের প্রদল অবতীর্ণ করিয়া মাছের দ্রুতগতক রক্ষা করিতে অগ্রসর হইলেন। দ্রুতক শকুন্তলার মোহে বর্তই বিদূষক হন না কেন, তিনি যে বিদূষক হন নাই,—নিজের সত্তা একেবারে জলাঞ্জলি দেন নাই,—তাহা এইপ্রকার অন্তরান্দোলনের দ্বারা লোকনয়নে প্রতিপন্ন করিয়া দেখে বিদূষকের উপস্থাপনে ও প্রদল চাপা দিলেন। কেন না—অধিকন্তু তদ্রূপ আশোচনা বাহুয়ের দ্বারা করিতে চাহে না। “আমি কি বিদূষক—কতবড় মূর্খ যে, তাহার বাঁ কিল্ল,—হাসিকারী—হর্ষ-বিষাধ—সমস্তই আমার জন্ত, আমাকে লইয়াই হইয়াছিল, আমি ছাড়া শকুন্তলার পৃথক নহই

বিদূষকঃ— ধ্বংসত দে উচ্ছাঙ্কবরজস্তে ।

॥ ৩১ ॥

[ নিজ্ঞাস্তঃ সেনাপতিঃ ।

রাজা ।— ( পবিত্রনাং বিলোকা ) অপনয়ন্ত ভবত্যো রূপাববেশম্ । বৈবরতক । ইমপি যং নিয়োগ-  
মশয়ং কুরু ।

॥ ৩২ ॥

পবিত্রনাং ।— জং দেও আধবেই ।

[ নিজ্ঞাস্তঃ ॥ ৩৩ ॥

বিদূষকঃ ।— কক্ষা ভ্রমদা শিশ্রাজ্জিহ্বা । সম্পদং এদমস্মি পামবজ্জাস্মাএ বিবর্ষদদাদা বিধাবদ-সীম্মাএ  
আগেণে নিমীপদ্রু ভবং জাব অস বি মহাসীম্মো হোমি ।

॥ ৩৪ ॥

বাজা ।— গজ্ঞাগ্রতঃ ।

॥ ৩৫ ॥

বিদূষকঃ ।— এতু ভবঃ ।

[ পবিত্রমোপাধিকৌ । ॥ ৩৬ ॥

বাজা ।— মাধব্য ! অনবাশুভকুলম্বলৌচসি যেন তয়া দশনীযঃ বপ্ত ন দৃষ্টম ॥ ৩৭ ॥

বিদূষকঃ ।— ন ভব অগগদো মে বটুই ।

॥ ৩৮ ॥

প্রাক্তভানুবান্দ ।—সমসত্যঃ তে উম্মাঃ-  
রজাঃ ॥ ৩৯ ॥

পরিচয় ।—যে আজ্ঞা মহারাজ । ( তাহাদের প্রস্থান ) ॥ ৩৯ ॥

কৃ দেবঃ আজ্ঞাপরতি ॥ ৩৩ ॥

বিদূষক ।—তুমি ত মাছটি পর্যন্ত তাড়া'লে । এমন

খানিকক্ষণ এষ্ট গাছের ছায়ায় উপবেশন কর । ঐ দেখ

—ঐ গাছটী'র উপর লতা এমন ভাবে ছড়িয়ে পড়েছে,

যে মনে হচ্ছে যেন—সকল একখানি প্রাণের ঠাণ্ডে ছা

খাটানো রহিয়াছে । তুমি একটু বোসো, আমিও

ততক্ষণ একটু আরামে বসিয়া পড়ি ॥ ৩৪ ॥

কৃতঃ ভবতা নিশ্চয়িকম্ । বাসুগুহম্ এতজ্ঞা পাদপ-  
ছায়ায়াঃ বিরচিত-লতা-বিতানলশনীয়াস্মাৎ আসনে নিবীড়নু  
ভবানী যাবৎ অহম্ অপি স্তম্বানীনঃ ভবামি ॥ ৩৪ ॥

এতু ভবানু ॥ ৩৩ ॥

নয় ভবানু অশ্রুত বর্জত ॥ ৩৬ ॥

রাজা ।—আজ্ঞা, আগে চল ॥ ৩৫ ॥

ব্রহ্মসংহাৰ্ণ ।—বিদূষক ।—কেমন ? তোমার যুগ্ময়ার  
বাসনা—যনে যনে লাফালাফি বসাব যথ চুলোয়  
বাস্ ॥ ৩১ ॥

বিদূষক ।—এ 'তুমি । ( উভয়ে এগিয়ে গিয়ে উপবেশন

করিলেন ) ॥ ৩৬ ॥

রাজা ।—মাধব্য ! তোমার চকুই বুঝ, কেন না—এমন

একটা দেখাব তিনি' তুমি দেখেনে না ॥ ৩৭ ॥

( সেনাপতির প্রস্থান । পরিচয়বর্ণের দিকে চাহিয়া )

রাজা ।—তোমরা আমার যুগ্ময়ার বেশ মট্টা বাও ।

বিদূষক ।—কেন ? তুমিই ত আমার চেয়েই সামনে

আর বৈবরতক । তুমিও নিছকের কাজে যাও ॥ ৩২ ॥

রহিয়াছ ॥ ৩৮ ॥

নাট—কোন ভাবিতে আনব লক্ষ্য হইতেছে না ? মাঠের আলোবালার ঝাঁপে পড়িয়া এষ্ট ভাবেই মারা যায়—কি  
অংশভঙ্গ আমার—ইত্যাকার চিন্তার অধিক অণব দিতে নাই,—যিলে রসভঙ্গ হয় । নায়েকের উৎকণ্ঠাণ্যমের  
কল্প হতুঃ দবকার, জগু তততুইই দেখাইয়া কবিরে প্রস্তুত বিম্বের অঙ্গের কহিতে হয় ।—কবি তাই সামাজ্য ইহিতে—  
"কানী যতা পশতি"—এইটুকু মাঝে হস্তের কয়ের উৎকর্ষ বস্ত প্রদর্শনপূর্বক বিবাহের অবতারণা করিলেন ।

দ্রুতন্তেব অন্তরাগ-প্রবাহ বধীর কুলস্রাবী তানী-প্রবাহেব জ্ঞায় তরতরযোগে দুটীয়া চলিয়াছে ।—প্রাণময় দ্রুতন্ত  
তাহাতে অবশেষে ভাসিতে ভাসিতে চলিয়াছেন, আর মাংসপিণ্ডময় দ্রুতন্ত বিদূষকের সমক্ষে উপস্থিত হইয়াছেন । তিনি  
যে আর স্তাঁহাতে নাই, এ কথা রাজা নিজেই প্রথমাঙ্কের শেষে "গাছটি পুরঃশরীন্দ"—উক্তিভেদে বহিরা গিয়াছেন ।  
দ্রুতন্ত করিতে আসিয়া তিনি নিকেই মুগ্ধিত্য হইয়া পড়িয়াছেন ।—যেথাকার প্রবেশোদ্ভব বন্ধ যেন উত্তরদিগ পড়িনী  
তাহার বিরহিণী প্রণয়িনীর বেহেশ্প-শাভে কৃতার্থ উত্তরে বাতাসকে পর্যন্ত আলিঙ্গনে বদ্ধ করিতে গিয়াছিল,—আজ  
হৃৎসেরও তদবধি । শব্দস্থলার চেয়েই মত লক্ষ্যদের চোখ, সেই যুগলকে মারিবার নিমিত্ত তিনি কি আশঙ্কক হইয়াইত

- রাজা ।— সর্বঃ কান্তমাত্মনঃ পশ্যতি । তামাশ্রমললামভূতাং শকুন্তলামধিকৃত্য ত্রীমি ॥ ৩৯ ॥  
 বিদূষকঃ ।— ( পগতম্ ) হোতু সে অবসরং ন দাইসসং । ( প্রকাশম্ ) ভো বমস্ দে তাবসকক্কা  
 অন্ত্রথগীআ দীসই । ॥ ৪০ ॥  
 রাজা ।— সখে ! ন পরিহার্যে বস্তনি পৌরবাণাং মনঃ প্রবর্ততে ।  
 সুরধ্বত্টিসম্ভবং কিল মনেরপতাং তদুজ্জ্বিতাধিগতম্ ।  
 অর্গস্তোপরি শিখিলং চ্যুতমিব নবমল্লিকাঙ্কুমমম্ ॥ ৪১ ॥  
 বিদূষকঃ ।— ( বিহস্ত ) জহ কস্ বি পিণ্ডথজ্জুরেহিং উবেবইদস্ তিস্তিলীএ অহিলাসো হোই তহ  
 ইথিআরঅণপারিহাইণো ভঅদো ইঅং অন্ত্রথগা । ॥ ৪২ ॥  
 রাজা ।— ন তাবদেনাং পশ্যসি বেইনবমবাদীঃ । ॥ ৪৩ ॥  
 বিদূষকঃ ।— তং কথু রমণিজ্জং জং ভঅদো বি বিমহস্ উপ্পাদেই । ॥ ৪৪ ॥

**প্রাক্তান্ত্রাব্দ** ।—ভবতু, অমৈ অবসরং  
 ন দান্তামি । তো বরস্ত ! তে তাপস-কল্পকা অভ্যর্থনীয়া  
 দৃশ্যতে ॥ ৪০ ॥

যথা কস্ত অপি পিণ্ডথজ্জুরেঃ উবেজিতস্ত তিস্তিল্যাম্  
 অভিদাঃ ভবতি তথা ত্রী-মহ-পরিভাষিণঃ ভবতঃ ইয়ম্  
 অভ্যর্থনা ॥ ৪১ ॥

তং খলু রমণীয়ম্, যং ভবতঃ অপি বিশয়ম্  
 উৎপাদয়তি ॥ ৪৪ ॥

**বাক্ত্রাশ্র** ।—রাজা ।—সবাই নিজেরটাকেই সুন্দর দেখে,  
 তাই তুমিও আমার দেখছ । আমি কিন্তু আশ্রমের  
 অলঙ্কাররূপী সেই শকুন্তলার কথা বলছি । তা'কে ত  
 তুমি দেখে নাই ॥ ৩৯ ॥

বিদূষক ।—(মনে মনে) বসুক না শকুন্তলার কথা, আমি  
 ও প্রসন্ন তুলনার স্রব্যাগই দেখো না । (প্রকাশে) সখে !  
 তুমি দেখছি, ঋষিকষ্ঠাকেই শেষকালে কামনা করে  
 বসলে ॥ ৪০ ॥

রাজা ।—সখে ! ভুল তোমার । বাহা অগ্রাহ, তাদৃশ  
 বস্ততে পুংবশীর্ষদিগের মন টলে না । তুমি যা'কে

ঋষিকষ্ঠা বলছে,—সেই শকুন্তলার জন্মবৃত্তান্ত কি তুমি  
 জানো? সেই শকুন্তলা মুনির তনয়া হইলেও হর-  
 লোকবাদিনী যুবতী মেনকার গর্ভজাত এবং তৎকর্তৃক  
 পরিত্যক্ত, শেষে মহর্ষি কথ তাহাকে কুড়াইয়া পান ।  
 তাই সে কথের ছহিতা । সে যেন ঠিক,—আকন্দতরুর  
 উপর অসিত একটি নবমল্লিকা-ফুল । নতুবা সত্যি সে  
 আকন্দ-ফুল নহে ॥ ৪১ ॥

বিদূষক ।—(সহজে) পিণ্ডি-খেজুর গেয়ে গেয়ে মুখ ম'রে  
 আসলে যেমন শেষে একটু তেঁতুল খেতে সাধ হয়,  
 তোমারও দেখছি সেই দশা উপস্থিত ! অমন সব  
 রাষ্ট্রস্বারাগিতেও তোমার সাধ মিটলো না ! কিংবা  
 যুধি অর্ধটি ধরেছে । মুখ বদান্যো দরকার ।—তাই  
 এই অভিলাষ? কেমন? না? ॥৪২ ॥

রাজা ।—তুমি ত একে দেখে নাই, তাই এমন কথা বলছে ।  
 সেখলে আর বলতে না ॥ ৪৩ ॥

বিদূষক ।—সেখার দরকার কি? তোমার যাতে মাথা  
 গুলিয়েছে, সে জিনিস নিশ্চয়ই খুব ভালো, সকলের  
 সেরা হবেই হবে ॥ ৪৪ ॥

পারেন? এত বড় নির্দয় তিনি নন ।—সুতরাং যুগরা ঐ পর্য্যন্ত । তিনি আর উহাতে নাই । এত পাণ্ডু তিনি হইতে  
 পারেন না । ঠিক করিলেন,—কোন একটা ছলে যুগরাটা বন্ধ করিতে হইবে, সূতের লোকজন, হাতী খোঁড়া—সমস্ত  
 আসবাব বিদায় করিয়া দিতে হইবে,—হাঙ্ককার্য্য, চিরদিন যেন চলে, তেমনই কিছুদিন আপনাই চলুক,—তিনি এখন  
 দিন কয়েক একটু হাঁপ ছাড়িয়া লইবেন । বে খোঁজে, তার ছলের অভাব হয় না ।—এ ক্ষেত্রেও হইল না । বিদূষকেরই  
 অন্তর্য্যে এবং তপোবনের আশেপাশে যুগরা অত্যন্ত অধর্ম্ম—ইত্যাদি বলিয়া রাজা সকলকে বিদায় করিলেন । শুধু যুগরা  
 হইতে বিদায় নহে, একবারে বেশে পাঠাইয়া দিলেন । রহিলেন—শুধু তিনি—আর তাঁহার তালোমন সকল কার্যের  
 উত্তরদায়ক বিদূষক ভ্রামণ ।



রাজা।— বয়স্ক, কিং বচন।

চিত্রে শিবেশ্য পরিকল্পিতসংযোগাৎ বপোচ্চয়েন মনসা বিধিনা কৃতা শূ ।

ক্রীড়ন্তব্যধিরপরা প্রতিভাতি সা মে, দাসুবিভুস্মগুচিন্তা বপুচ্চ তন্তাঃ ॥ ৪৫ ॥

বিদূষক্য।— জই একাং, পাকাসেসো দাগিঃ কবকীণাং ।

॥ ৪৬ ॥

রাজা।—ইদং চ মে মনসি বহুতঃ

অন্যাত্তাৎ পুশাং কিসলয়মলনঃ কবকটকবানবিন্দঃ রক্তং মধু নবমনাপাদিতরসম্ ।

অথশ্চ পুখ্যানাং ফলমিব চ তরুপমমযং ন জানে ভোক্তাব্যং কামিত সমুপস্থাত্তি বিধিঃ ॥ ৪৭ ॥

বিদূষক্য।— তেন তি লভ পরিত্রাত্ত ৭ং ভবঃ । মা কদস বি তবসুগিণো ইন্দ্রলিতোত্রামসচিক্কণ-  
সৌমদুল হপে পড়িছিই ।

॥ ৪৮ ॥

রাজা।— পবতী বলু তনুভবতী । ন চ সন্নিকিতোত্র গুণকজমঃ ।

॥ ৪৯ ॥

বিদূষক্য।— স্তম্ভস্তম্ভ স্তম্ভকেন কেরিসো সে দিট্টিয়াও ।

॥ ৫০ ॥

প্রাক্কভাশম্বদান্দ ।— যদি এবে প্রয়াসেশঃ ইদানীং  
কপবহীনাং ॥ ৪৩ ॥

তেন ই লুবু পজিরাহতায় এনাং ভবান্ । মা কজ্জ অপি  
তগমিনঃ ইন্দ্রলীকেনমিত্রিকণ-নীধন্ত হন্তে পতিষ্ঠতি ॥ ৪৮ ॥

অত্রতবস্কম্ অত্বরণে কীপশাঃ অস্তাঃ দুষ্টিরাগাঃ ॥ ৫০ ॥

স্বভাষ্কর্মে ।— রাজা ।—বয়স্ক অর্থাৎ আর কি বয়সে ?—

“তার শরীর মনে বলিলে মনে এই উদয় হয়, বুঝি

বিখ্যাতা, প্রথমতঃ চিত্রবাটে চিত্রিত করিয়া, পরে জীবন-

সাহাবীসকল সন্ধানিত বখিহামনে মনে অলঙ্কারগুলির

অর্থান্বিত বিস্তার পূর্বক, মনে মনেই তাহার শরীর

নিদান্য করিয়াছেন, হস্ত দ্বারা নিশ্চিত হইলে, শরীরের

সেখণ্ড কোমলতা ও রূপ-নাংগের মাসুরী কলাচ স্তম্ভবিত

না, ফলতঃ তাই যে, সে এক অতুতপূর্ণ স্ত্রীরূপসমী ।”

( বিস্তারাগ ) ॥ ৪৫ ॥

বিদূষক্য।— বা বসে, যদি সত্তা হয়, তবে দেখি, এতদিনে

সকল রূপসীসেরই গর্ভ গর্ভ হইল ॥ ৪৬ ॥

রাজা।—সখে । আমার মনে হয়, সেই শকুন্তলা যেন একটি

দুইয় দুঃ, অথচ এখনও কেহ তাহার আশ্রয় লয় নাই ।

— কিংবা যেন একটি মনো মন পবত, এখন পর্য্যন্ত

নাথ দিরাও কেহ জোয় নাই । অথবা যেন কোনো

অক্ষয় পুণ্যবানির অংশ অর্থাৎ সম্পূর্ণ চনা স্বরূপ ।

আহা ! অমম মিশল রূপ । জানি না, বাতাব ভোগে

লাগিয়ে । বাহাকে বিদ্যাতা সৌববিত বখিরাব ॥ ৪৭ ॥

বিদূষক্য।— তাই বলি, তবে একটি সাতাচাঁড়ি গিয়ে

ইটাকে ধলা কর । না হয় ত, কোন দিন, ঐ তপস্বী-

দের কারো হাতে পড়বে । ইন্দ্রলীক যেনে তা'কে

মাথাধ ডালে ডালে করা কটা কটা চুলগুলি যেন তামার

শলাধ বত ব'বে কুলোকে, পনের হাতে পড়তে দকা-

বধা । সময় থাকতে সাধনাম হও ॥ ৪৮ ॥

রাজা।—সখে । তুমি জ্ঞানো না, সে ত এখনও গারানি,

আর তার অভিজ্ঞতারও এখন কাছে নাই ॥ ৪৯ ॥

বিদূষক্য।—আজ্ঞা, তোমায় দেখে তব চোখমুখের কোমলত

আবক্ষি কিছু বস্তুতে পেরেছ কি ? ५০ ॥

বে 'মোটেট'—ছাড়াচিত্র একবার তোলা হয়, তাহাতে গলে অত্র কোনো ছবি আস তোলা যায় না । এত  
হইল পার্বে নিময় । চন্দ্রের—রাজাধিরা জয়ন্তের মলক-মোটেট অনেক ত্রন্দরী স্তম্ভাত্তাধির ছবিং দাগ আচ,  
ত্রন্দরী তাহাতে অত্র ছবিং প্রতিবিম্ব অসম্ব, তাই কবি, চন্দ্র-কর্তৃক শকুন্তলাং প্রথম মনশনের পর,—“দুরীকৃত্য  
বলু স্তম্ভশক্তন-নাত্ত বনগজাতিঃ”—বখিহা যে মোটেটের দাগ—পূর্বদাগর মুচিত্তে ত্রক বখিহাছিলে,—সেই কাল  
এখনও অতি কোপে, চুচুতের দ্বার অতিক্রান্তভাবে করাইয়েছেন । এখন শকুন্তলা নয়নের লগ্নে ছিলেন, রাজা,  
হস্তান্তরে পায়ে, দেখিা নইয়াছেন এবং কবিও বহুভাবে পারেন, দেখাইয়াছেন, এখন শকুন্তলা নয়নের অন্তরালে, কিন্তু  
দেবার বিধি নাই । এখন রাজা শরীরী শকুন্তলাকে দেখিয়াছেন, আর এখন অত্র শকুন্তলাকে দেখিয়েছেন ।

রাজা।— নিসর্গদেব অপ্রগলভস্তপশ্বিকট্যাজনঃ । তথাপি তু—

অভিমুখে ময়ি সংহতমীক্ষিতং হসিতমশ্রুনিমিত্তকৃতোদয়ম্ ।

বিনয়বারিতবৃত্তিরভস্তয়া ন বিরতো মদনো ন চ সংরতঃ ॥

॥ ৫১ ॥

বিদূষকঃ।— গ কথু দিটঠমেতস্ম তুহ অঙ্কং আরোহই ।

॥ ৫২ ॥

রাজা।— মিথঃ প্রস্থানে পুনঃ শালীনতয়াপি কামম্ আবিল্লতে ভাবস্তত্রভবত্যা । তথাহি—

দর্ভাকুরেণ চরণঃ ক্ষত ইত্যকাণ্ডে তন্নী হিতা কতিচিদেব পদানি গতা ।

আসীদ্বিরন্তবদনা চ বিমোচয়ন্তী শাখাত্ম বন্ধনমসক্রমপি ক্রমাণাম্ ॥

॥ ৫৩ ॥

বিদূষকঃ।— তেন হি গহীদপাহেও হোহি । কিং তুএ উব গং তবোবণং ত্রি পেঞ্চামি ।

॥ ৫৪ ॥

রাজা।— সখে তপস্বিত্তিঃ কৈশ্চিৎ পরিক্রাজোহস্মি । চিস্তয় তাবৎ কেনাপদেশেন সক্রুদপি আশ্রমে

বসামঃ ।

॥ ৫৫ ॥

প্রাকৃতানুবাদঃ—ন গ্লু দৃষ্টমাত্র তব অয়ম্  
আরোহতি ॥ ৫২ ॥

তেন হি গৃহীত-পাথেরঃ ভব । রতঃ ভবা উপবনং  
তপোবনম্ ইতি প্রেঙ্ক ॥ ৫৪ ॥

ব্রহ্মার্থঃ।—রাজা।—তাই। তাপস-গ্রহিতারা বভাবতই  
অতি শাস্ত্রপ্রকৃতি, কোনরূপ চাকল্য বা ভারলা তাহাদের  
নাই। তবুও কিন্তু—তখনই আমি চোখের সামনে পড়ি-  
রাছি, তখনই শকুন্তলা চোখ কिरাইয়া লইয়াছে। কোন-  
রূপ একটা ছল ধরিয়া হাসিয়া উঠিয়াছে, কিন্তু আমি  
বেশ ব্যথিত পারিয়াছি যে, সে হাসি শুধু আমারই জ্ঞাত।  
অতএব তাহার হৃদয়নিহিত অভিলাষ—আমার উপর  
যে অহুরাগ—তাহা যদিও শিক্ষা এবং লজ্জার আবরণে  
সে ঢাকিতে চেষ্টা করিয়াছে বটে, কিন্তু একেবারে সে  
অহুরাগ চাপিতে পারে নাই, আঁকার ইঙ্গিতে অনেকটা  
ধরা দিয়াছে ॥ ৫১ ॥

বিদূষক।—সে কি?—সেখামাঝেই তোমার কোলে চড়িয়া  
বসে নাই? এতেও তোমার যখন মাথ মিটিতেছে না,  
তখন সেইটা হইলেই ঠিক হইত ॥ ৫২ ॥

রাজা।—ততটা না হোক,—শত লক্ষায়ও কিন্তু শকুন্তলা  
মনের প্রকৃত অবস্থা ঢাকিয়া রাখিতে পারে  
নাই। ছাড়াছাড়ির সময় তাহার হৃদয়ের প্রকৃত ছবি  
বাহির হইয়া পড়িয়াছে।—কেন না,—হু'এক পা  
চলিয়াই, 'উ', কুশের ডগা পায়ের তলায় স্ফুটয়া  
গিয়াছে' বলিয়া সে হঠাৎ ধামিরা গেল ও পায়ের  
ডালে—পরনের বাকল জড়াইয়া না গেলেও—  
তাহা ছাড়াইয়া লইবার ছলে—আমার দিকে মূখ  
ফিরাইয়া পাড়াইয়া ছিল। বল ত, এ সব কি শুধু  
শুধু? ॥ ৫৩ ॥

বিদূষক।—শ্রীঃ! তা' হ'লে ত দেখছি—তোমার এই  
বিশেষে পথের সঘলও প্রচুর জুটেছে। এখন  
সেই চাহনি স্মরণ করিয়া দিন কাটাও। তুমি  
তপোবনটাকে দেখকালে উপবন ক'রে তুলে—  
দেখছি! ॥ ৫৪ ॥

রাজা।—তাই! কয়েকজন তপস্বী আমাকে চিনে ফেলেছে,  
এখন ভাবে দেখি—কি উপলক্ষে অন্ততঃ আর একবার  
আশ্রমে ঢুকতে পারি ॥ ৫৫ ॥

তখনকার দেখা অপেক্ষা এখনকার দেখা যে হুচাকুরতর, ইহা রাজার উক্তিতেই ব্যুথিতছে! অমন কোমলাকীর ককে  
জলপূর্ণ কন্দল দেখিয়া তখন যে রাজা ব্যথিত হইয়াছিলেন এবং তাত কথকে বিচারবিমূঢ় পর্যন্ত বলিতেও সঙ্কোচ বোধ  
করেন নাই, এখন সেই তপস্বিগ্রহিতার রূপ চিন্তা করিয়া সিদ্ধান্ত করিলেন যে, অমন মেয়ে বিধাতা, আর দশটা স্তম্ভির মত  
সাধারণভাবে করেন নাই। অর্থাৎ এ যাবৎ হুতর যত কিছু সৌন্দর্য্য দেখিয়াছেন, বিধাতার সেই সব সাধারণ  
স্বষ্টি,—বিধাতার এই অসাধারণ স্বষ্টির পায়ের কাছেরও বেঁসিতে পারে না। রূপ ব্যতিতে এইটি, আর যত,—সে  
সব বাজে।—ক্রমে সমুদ্বর্তী সেই শকুন্তলার রূপ এখন রাজার নয়নে শতশত মাদুর্য্যে মণ্ডিত হইয়া প্রতিষ্ঠাত হইতে

বিপ্লবঃ।— কো অরো অবদসো তুমহাণঃ রাহাণঃ গীবারটটভাঃ অহাণঃ উবহরুত্তিত ॥ ৫৬ ॥

রাজা।— মুর্খ! লজ্জাগ্ৰহণমেত্রেণঃ রকশে নিপততি, যত্র শরাসীনিপ বিহাষা ত্রিমন্দম্। পশু—

যদুত্ৰিষ্ঠিত বর্গেভ্যো নৃপাণাঃ ক্ষয়ি তৎক্ষণম্।

তপ,ষড়্ভাগমক্ষয়াঃ দদত্ভারশ্যাকা হি নঃ ॥ ৫৭ ॥

( নেপথ্যে )

হস্ত সিক্কাখ্যেঁ বঃ।

॥ ৫৮ ॥

রাজা।— ( কর্ণঃ দশা ) অযে ধীরপ্রশান্তঃ সর্বৈত্বপুস্তিভির্ভবিতরাম্

॥ ৫৯ ॥

( প্রবেশ )

সৌবারিকঃ।— জেহু জেহু ভটা। এমে চুপে ইসিকুমারথা পতিহারভুনিঃ উবটদিরা

॥ ৬০ ॥

রাজা।— তেন হি অবিনপিতঃ প্রবেশব জ্যেঁ।

॥ ৬১ ॥

সৌবারিকঃ।— এসো পরবেসমি। ( শিক্কা গৃহিকুমারকাজাঃ সহ প্রবেশ ) ইতো ইতো ভাবনম্। ॥ ৬২ ॥

প্রাক্তকাম্বুবান্দ।— কঃ অপঃ অপদেশঃ মুবাবঃ

রজ্জাম্ ৭ নীবারজ্জাগম অশ্বাকম্ উপকরু ইতি ॥ ৫৯ ॥

অযতু কচকু তর্জী। এতো মে ঋষিকুমারকৌ প্রতি-

হাযতুমি উপস্থিতৌ ॥ ৬০ ॥

এঃ প্রবেশশামি। ইতঃ ইতঃ ভাব্যস্তৌ ॥ ৬১ ॥

অশ্বার্থ।— বিবক।— বটে। তোমরা হ'লে বাকা,

তোমাদের আবার অস্ত উপলক্ষের দরকার কি / যশ

শিলা—তোমরা যে তুণ্যাত হুড়িয়ে রেখেছ, তার

ছয়ভাগের একভাগ আমার প্রাণ্য, তাই আমার

কর্ত্তে এসেছি, দাও ॥ ৫৯ ॥

রাজা।— দুঃ বোকা। এই সব মুনিবলিদের লক্ষ্য করি বলিয়া

অস্ত একটা বিনিময় বিনিময়ে আমরা পাইয়া থাকি, সে

বিনিমিতা এহই শৃংখীর যে, রাশি রাশি বয় দূরে রেখিয়া

আমরা সেইটাই কামনা করি। তাই যে। সাধারণ

প্রজাপুত্রের নিকট হইতে বাজরুপকণ আমরা রাজারা

ধাড়া পাই, তাহা যতই প্রচুর হউক না কেন, তাহিনেই

সুবিধে যায়। কিন্তু এই অব্যাবাসী মুনিগণ তাহাদের

অতিরিক্ত, তপস্জা-নন্দ মনের ছয়ভাগের একভাগ যে

আমাদিগকে দেন, তাহা সুরায় না, তাহার ক্ষয় নাই।

তার কাছে কি ধনরত, না মণিমাণিকা ৭ ৫৯ ॥

( নেপথ্য হইতে )— বেশ! আবারের প্রবেশন সিদ্ধ

হইয়াছে। ( অর্থাৎ বিহার নিকটে আদিচ্ছাছি, সেই

রাজা এখানেই উপস্থিত আছেন ) ॥ ৫৮ ॥

রাজা। ( শ্রবণ করিয়া ) অরে। ধীর-প্রশান্ত বর হারা

তপস্বী বলিয়াই কৃপা বাটতেছে ॥ ৫৯ ॥

সৌবারিক।— ( প্রবেশপূর্বক ) মহাত্মার জয় হোক।

মহাবীর। দুইজন ঋষিকুমার দ্বারদেশে উপস্থিত

হইয়াছেন ॥ ৬০ ॥

রাজা।— তা' হ'লে তাড়াতাড়ি তাদের হ'লনে নিয়ে

এ ॥ ৬১ ॥

সৌবারিক।— আজ্ঞে আসিছি ॥ ( প্রেহান ৩ ঋষিকুমারমুখক

লইয়া পুনঃ প্রবেশ ) ভগবান্ৱা এই বিকে আহন ॥ ৬২ ॥

শাগিল এবং পূর্বকৃত যত কিছু সৌন্দর্য্য,— তাহাতে কেমন একটা দিক্কা অসিয়া গেল। দুহস্তের জলধানা যেন দিক্কা ঘনিষ্ঠ্য করি, রূপসী শঙ্করলার সঙ্গের ছায়াপাতের সম্পূর্ণ উৎসাহী করিয়া তুলিলেন। সে বাস্তব-ধর এখন একধামি নির্বল নেমেউত,— কোনো ধাপ, কোনো রেণা তাহাতে নাই, মুষ্টির অভিবিশ্ব-এবং-ধর পক্ষে তাহা সম্পূর্ণ উপদ্রুক। তাই কবি ধীরে ধীরে তাহাতে করনামরী কথ্যহিতার ছায়াপাত করিলেন। সেখিতে সেখিতে দুহস্ত শঙ্করলার হইয়া গেলেন। একপ অক্ষর, বাহ্যের প্রশ্ন আছে, অর্থাৎ নেছাং নিহট্ট নত, তাহাদের নানা ধরা বটরা থাকে। তাহারা আপনাকে হারাঁইয়া কেনিয়া, “কোথার আমি” বলিয়া পুঁজিয়া বেড়ায়। তাহারা কখনো ক্রোধান্নে শব্দেই ধরিয়া বরষোতা নদী পার হই, কখনো বা বহুদ্রব্যে কালসর্প ধরিয়া প্রাণিত্যশ্রমে গিয়া হাছির হন। দুহস্তের বদিত ততটা এখনো হয় নাই, কিন্তু কষ্টকার উপকর হইয়াছে।

উভৌ।— ( রাজানং বিলোকয়তঃ )।

॥ ৬৩ ॥

প্রথমঃ।— অহো দীপ্তিমতোহপি বিশ্বসনীয়তাস্তু বপুষঃ। অথবা উপপন্নমন্তদৃষিত্যো নাত্তিভিন্নে  
রাজনি। কুতঃ

অধ্যাক্রান্তা বসতিরমুনাপ্যাশ্রমে সর্বভোগ্যে রক্ষাযোগাদয়মপি তপঃ প্রত্যহং সঞ্চিনোতি।

অস্তাপি স্তাং স্পৃশতি বশিনশচারণবন্দ্যগীতঃ পুণ্যঃ শব্দো মুনিরিত মুচ্ছঃ কেবলং রাজপূর্ব্বঃ ॥ ৬৪ ॥

দ্বিতীয়ঃ।— গোতম অয়ং স বলভিত্তসখো দ্রুঘ্যস্তঃ।

॥ ৬৫ ॥

প্রথমঃ।— অথকিম্।

॥ ৬৬ ॥

দ্বিতীয়ঃ।— তেন হি

নেতচ্চিত্রং যদয়মুদধিশ্যামসীমাং ধরিত্রীম্ একঃ কৃৎস্নাং নগরপরিঘপ্রাংশুবাহুভুং নক্তি।

আশংসন্তে স্মনিতিন্ সুরা বক্রবৈরা হি দৈত্যোরস্তাধিজ্যো ধশুধি বিজয়ং পৌরুহুতে চ বজ্রে ॥ ৬৭ ॥

অনুব্রূহী।—( উভয়ে রাজাকে অনিমেঘনরনে দেখিতে  
লাগিলেন ) ॥ ৬৩ ॥

প্রথম।—কি আশ্চর্য্য! এত বড় তেজঃপুঞ্জ-পূর্ণ দেহ রাজার,  
কিন্তু নিকটে যেতে একটুও ভয় বা দ্বিধা বোধ হচ্ছে না।  
এক হিন্দাবো—এরূপ হওয়ারই কথা। কেন না, ইহার  
সহিত ঋষিদের বড় বেশী তর্কই নাই। ঋষিরা যেমন  
আশ্রমে বাস করেন, ইনিও তরুণ সর্ব্ববিধ ভোগ-স্বখে  
পরিপূর্ণ সম্ভারশ্রমে নিম্পৃহভাবে বাস করিয়া থাকেন।  
ঋষিদের স্তায় ইনিও প্রজ্ঞাকুলের সংরক্ষণরূপ কৃচ্ছ কপের  
দ্বারা প্রতিদিন তপসঙ্কর করিয়া থাকেন। কর্ত্তোর-  
তপা ঋষিদের গুণগরিমার কথা যেমন স্বর্গে পর্য্যন্ত  
গিয়া পৌঁছায়, তেমনি ইহারও নাম ও বিপুল খ্যাতি  
চারণগণ এত তারকটে গান করে যে, সে ধ্বনিতেরও  
আকাশ ভরিয়া যায়। ইনিও ছত্ৰপি “রাজা” এই  
বিশেষণে মণ্ডিত, কিন্তু ইহার কর্ত্তব্যরূতি ও

লোকহিতৈষণার ইহাকে সকলেই রাজর্ষি বলিয়া  
কীর্ত্তন করিয়া থাকে ॥ ৬৩ ॥

দ্বিতীয়।—গোতম! বল নামক দুর্দ্বিধ দানবেরও যিনি  
নিধনকর্ত্তা, সেই প্রবলপ্রভাষ ইঙ্গ ঋষাকে বন্ধ বলিয়া  
গৌরব অহুভব করেন, ইনিই কি সেই দ্রুঘস্ত? ॥ ৬৫ ॥

প্রথম।—হী ভাই ॥ ৬৬ ॥

দ্বিতীয়।—তা’ হ’লে দেখছি,—নগরের তোরণদ্বারের বিশাল  
অর্ণলের স্তায় দীর্ঘ বাহুদ্বয়ের দ্বারা ইনি যে একাকী এই  
জলধিমেখলা ( বা জলধির দ্বারা শ্রামলপ্রান্তা ) বিরাট  
পৃথিবীকে পালন করিয়া থাকেন, তাহাতে বিম্বুমাঝও  
বিম্বুল্লের বিষয় নাই এবং দেবগণ সৈত্যদের সহিত  
বিগ্রহে প্রযুক্ত হইয়া যে দানববৃন্দে এই দ্রুঘস্তের জ্যা-সংবদ্ধ  
ধ্বজে ও দেবরাজের বজ্রে তুল্যভাবে নির্ভর পূর্ব্বক  
বিজয়ের আশা করিয়া থাকেন, ইহাও বিচিত্র নহে।  
মর্ত্তের এই রাজা স্বর্গের ইন্দ্রের সর্ব্বাঙ্গীই সমকক্ষ ॥ ৬৭ ॥

রত্ন-সিংহাসন শূভ পড়িয়া,—রাজা দ্রুঘস্ত সন্নিকটে বর্ত্তমান, অথচ অধিকার করিবার উদ্যম হয় না। সর্বাধা পূর্ব্বেরই  
বলিয়াছে যে, তাহারার ঘোর পরাধীন, এমন কি, আশ্রমপতির আদেশ ছাড়া সামান্ত ধর্ম্মকর্ম্মও তাহারার করিতে পার  
না। বিবাহ ত পরের কথা। তাই দ্রুঘস্ত নামা চিন্তার অব্যয় হইয়া উঠিয়াছেন। অত রূপ, অমন অঙ্গসৌন্দর্য, অমন  
লাবণ্য—বিদ্যাতা কোন জাগ্রাবানের কপালে মাগিরাছেন,—কত তপস্তা তাহার, ভাবিয়া রাজা ব্যাকুল হইরাছেন।  
শকুন্তলার একটু আধটু অহুরাগের লক্ষণে কি আসে যায়, আসল যিনি তাহার মালিক, সেই কথ যে বড় বিঘ্ন জিনিস,  
নহই, কোনরূপ অবিনয় দেখিলেই একেবারে ভয়সং, এখন উপায়?—শম্ভবনিকের করাতে পড়িয়াছেন, আসিতে  
যাইতে কাহিতেছে। কি কর্ত্তব্য? দ্রুঘস্তের কথা একে একে বিদ্যুৎককে বলিতেছেন, দ্রুঘস্তের ভায় হর ত বা তাহাতে  
একটু শয় হইতেছে,—কিন্তু পরক্ষণেই ষিগুণতরভাবে দ্রুঘস্তার অভিজুত হইতেছেন। বিদ্যুৎক সত্যই বলিয়াছে—রাজা  
তপোবনটাকে খাঁটি উপবনে পরিণত করিয়া তুলিয়াছেন।—বড় মায়, আর একটীবার রাজা আশ্রমে গিয়া শকুন্তলাকে  
দেখেন, কিন্তু কি বলিয়া যাবেন? আর আশ্রমগোপনের পথ নাই। প্রথমবারের মত “আমি একজন রাজপূর্ব্ব” বলিয়া

উভৌ।—	( উপগমা ) বিজয়র রাজন ।	॥ ৬৮ ॥
বাজা।—	( আসনারুখায ) অভিবাদনে ভবেন্তে ।	॥ ৬৯ ॥
উভৌ।—	যন্তি ভবতে ( ফলানুগ্ৰহবতঃ )	॥ ৭০ ॥
বাক্য।—	( সপ্রথামং পরিগৃহ্য । ) আজ্ঞামিচ্ছামি ।	॥ ৭১ ॥
উভৌ।—	বিদিতো ভবনামশ্রমসামিগমঃ । তেন ভবন্ত্য প্রার্থয়েন্তে ।	॥ ৭২ ॥
রাজা।—	কিাজ্ঞাপযন্তি ।	॥ ৭৩ ॥
উভৌ।—	ভবভবজঃ কথন্ত মর্শনবসান্ধিধ্যাং বকসংসি নঃ ইষ্টিকিটমুপপাদযান্তি । তত্ কতিপযবাহঃ সাবধিচ্ছিত্যোয়েন ভবতা সনাবীক্রিয়তম্যাম্রম ইতি ।	॥ ৭৪ ॥
রাজা।—	অমুগৃহীতোহস্মি ।	॥ ৭৫ ॥
বিদূরক্য।—	( অপবার্যা ) এয়া দাণিং অদুউলা দে অন্তুখণা ।	॥ ৭৬ ॥
রাজা।—	( শিত্তং সূহ্য ) কৈবতক মরুচনাচুচাত্য সাপিং সবাশাসনং রথমুপস্থাপযতি	॥ ৭৭ ॥
দৌবারিক্য।—	জং মেও আধবেই	[ নিজান্তঃ ॥ ৭৮ ॥

রাজা।—	উভয়ে।—( নিকটে গিয়া ) রাজন । বিজয়রূ হউন ॥ ৬৮ ॥	রাক্ষসরা আশ্রমের যোগজের নামাপ্রকার বিদ্য জন্মাইতেছে । অতএব কয়েক দিনের জন্ম, আপনি জন্ম আপনার দারিদ্ৰিক লইয়া যদি আশ্রমে উপস্থিত থাকেন, আশ্রমের রক্ষা হইতে পারে—এই আশ্রমবাসী- দিগের প্রার্থনা ॥ ৭৪ ॥
রাজা।—	(গদ্রোখান পূর্কক) আপনাদের হুঁ জনকে অভি- বাদন করি । ৬৯ ॥	রাজা।—এই আদেশে আমি যথেষ্ট অঙ্গুষ্ঠীত হইতেছি ॥ ৭৫ ॥
উভয়ে।—	অপনার মঙ্গল হউক । ( গিয়া রাজার হাতে ফল দিলেন ) ॥ ৭০ ॥	বিদূরক্য।—( অপবার্যা ) যাঃ । এটা দেখছি তোমার অঙ্গুষ্ঠ গণহস্ত, অর্থাৎ তুমি যে দিকে যেতে চাহো, গণায় থাক দিগে তোমাকে সেই দিকেই এগিয়ে দিলে ॥ ৭৬ ॥
রাজা।—	(প্রথম পূর্কক গ্রহণ বরিয়া) কি আদেশ— বসুন ॥ ৭১ ॥	রাজা।—(একটু মুচুকি ফেলে দৌবারিককে)—বৈবতক। তুমি আমার নাম করে এখনই শরাসন ও রথ নিয়ে সারথিকে আসতে বল গিয়ে ॥ ৭৭ ॥
উভয়ে।—	আপনি যে এখানে আছেন,—ইহা আশ্রমবাসীরা সকলেই জানেন, তাই তাহারা একটা প্রার্থনা জানাইতে চান ॥ ৭২ ॥	দৌবারিক।—যে আজ্ঞা মহারাজ । [ প্রার্থন করিল ॥ ৭৮ ॥
রাজা।—	কি আদেশ তাহারা করিতে চান—বসুন ॥ ৭৩ ॥	
উভয়ে।—	পুত্রনীর মহদি কথ আশ্রমে উপস্থিত না থাকার—	

আশ্রমবাসীদের কাছে খেঁকা দেওয়া চলবে না । সকলের জানিয়েছে যে, মহারাজ চতুস্ত্র আশ্রমেব নিকটে উপস্থিত । তবে কি উপায় হাওয়া যায় । মতঙ্গর টিক বসিতে পারিত্তভেন না । এমন সময়ে অঙ্গুল বাতাস উঠিল । আশ্রমগণিত কয়েক অঙ্গুষ্ঠীকিতত রাশসরা নানা উপদ্রব বসিতছে । চোটঘাটো ধবিবা ভয় পাইয়া রাজাকে আশ্রমে গিয়া ২৪ রাজি বাস শপিতে অনুরোধ করিতেছেন ।

চরিত্রজিন পুটু কালিদাস এই স্থলে, সচরাচর যেমন ঘটে, ট্রিব পুটুক ছবি আঁকিয়া কাষোব সৌন্দর্য শতগুণ বৃদ্ধি করিয়া দেন । এই জন্মই অভিত্রান-শুক্লর জগতের শ্রেষ্ঠ নাটক, সংস্কৃত ভাষার কল্পনারের দ্বািত্রিম ধরামণি ।  
আশ্রমের ভাব আঁসিয়াছে । যাহা বৃত্তিতেছিলেন, বাজার ভাষা তাহাই ঘটয়াছে, কিং এক বের বাধা উপস্থিত ।  
বাক্যনীর হইতে রাজমহাশয়ও ভাবিয়া পঠাইছেন । তিনি পুত্র চতুস্ত্রের কন্যাপকামনার উপধামিনী আছেন,—  
সন্মুখে পার্শ্বের বিন, মায়ের মাধ পুটুক লইয়া ভোজ্যগ্রহণ করেন ।—বাজার মহাবিশ্ব । কোন্ কুল রাখেন ? শেষে,  
এখনো অকে হলে যেমন ঘটে, তখনও তেমনিই ঘটন ।—মাতার নিকটে প্রতিনিধি পাঠাইলেন, কেন না, সেখানে

উভৌ।— (সহস্ৰম্)

অমুক্যরিণি পূৰ্বেবাং যুক্তরূপমিদম্ হয়ি।

আপন্নাতয়সন্তেষু দীক্ষিতাঃ খলু পৌরবাঃ ॥

॥ ৭৯ ॥

রাজা।— (সপ্রণামম্) গচ্ছতাং পুরৌ ভবন্তৌ। অহম্ অপি অমুপদমাগত এব

॥ ৮০ ॥

উভৌ।— বিজয়স্ব।

[নিক্রান্তৌ]

॥ ৮১ ॥

রাজা।— মাধব্য! অপান্তি শকুন্তলাদর্শনে কুতূহলম্?

॥ ৮২ ॥

বিদূষকঃ।— পচমং সপরিবাহং আসি দাণিং রক্ষসব্রহ্মস্তুপে বিন্দু বিণ অবসেসিদৌ

॥ ৮৩ ॥

রাজা।— মা ভৈষীঃ। নমু মৎসনীপে বর্ষিত্যসে।

॥ ৮৪ ॥

বিদূষকঃ।— এস রক্ষসাদৌ রক্ষিদৌ মুহি।

॥ ৮৫ ॥

(প্রবিষ্ট)

দৌবারিকঃ।—সজ্জা রহো ভাটীণৌ বিজ্ঞাপপ্ৰাণাং অবেক্ষই। এস উণ গঅরাদৌ দেঈণং আপন্তি-  
হরদৌ করহজো আঅসৌ।

॥ ৮৬ ॥

রাজা।— (সাদরম্) কিমবান্তিঃ প্রেথিতঃ?

॥ ৮৭ ॥

শ্রীকৃত্তভানুবান্দ।—প্রথমঃ সপরিবাহম্ আসীৎ,  
ইদানীং রাক্ষস-বৃত্তান্তেন বিন্দু অপি ন অবশেধিতম্ ॥ ৮৩ ॥

এষঃ রাক্ষসাং রক্ষিতঃ অসি ॥ ৮৫ ॥

সজ্জা রথঃ ভর্ত্তঃ বিজয়প্রহানম্ অপেক্ষতে। এষঃ

পুনঃ নগরায়ং দেবীনাং আভ্রহ্মিহঃ করভকঃ আগতঃ ॥ ৮৩ ॥

স্বাক্ষর্যে।—ঋষিকুমারদয়।—(সানন্দ-বদনে) মহারাজ!

আপনার পূর্নপূর্নধারিণের আচরিত পথের পথিক

আপনি, স্তত্ররাজ্য করেক দিন আশ্রমে বাস

করিয়া অনাথ তপস্বীদিগকে রক্ষা করা—আপনার

পক্ষে সম্পূর্ণ উপযুক্তই বটে। কেন না, আপনি

যে বংশের অবতর, সেই পূর্নবংশীরণ বিপন্নকে

অভয়লাভে তিরদিন দীক্ষিত ছিলেন। তাঁহারা উহা

একটা অতি পবিত্র ও পুণ্য কর্ম বলিয়া মনে

করিতেন ॥ ৭৯ ॥

রাজা।—(প্রেথিতপূর্নক) আপনারা একই এগিরে যান।  
আমি পিছন পিছন এলাম বলিয়া ॥ ৮০ ॥

উভয়ে।—আপনি সর্বত্র বিজয়ী হইলেন। [নিক্রান্ত ॥ ৮১ ॥

রাজা।—মাধব্য! শকুন্তলা দেখবার সুখ আছে? ॥ ৮২ ॥

বিদূষক।—প্রথম খুবই ছিল, কিন্তু ঐ রাক্ষসের কথা শুনে

আর একটুও নাই, সবটুকু শুকিয়ে গ্যাছে ॥ ৮৩ ॥

রাজা।—ভয় কি? আমার কাছেই থাক্বে ॥ ৮৪ ॥

বিদূষক।—উঃ—তাইই দেখছি, এ যাত্রার রাক্ষসের মুখ

থেকে ঝাঁকলুম ॥ ৮৫ ॥

দৌবারিক।—(প্রবেশপূর্নক) মহারাজার বিজয়বাজার

জ্ঞান রথ সজ্জিত করা হয়েছে, এ দিকে দেবীদের কি কোন

আবেশ নিয়ে নগর হইতে এক করভক এসেছে ॥ ৮৬ ॥

রাজা।—(অতি আদরের সহিত) জননীরা পাঠিয়ে-

ছেন? ॥ ৮৭ ॥

প্রতিনিধি চলে। আশ্রমে ত চলিবে না। তথায় স্বয়ং গেলেন। উপর উপর দেখিতে ভিনিষটা খুবই স্তম্ভর। ঋষিদের রাক্ষসরা উৎপাত করিতেছে। ছদ্মস্তরের ছাত্র বীর ছাড়া তাহার নিবারণ অসম্ভব। না গেলো সহস্র-ক্রোধ ঋষিরা অভিলষিতও করিতে পারেন,—আর সর্বোপরি রাজার কর্তব্যই হইল বিপদের বিপন্ন নিবারণ করা। একরূপ ক্ষেত্রে রাজার যাত্রাই উচিত। না না, শত অপরাধেও মার মাতৃব্য ব্যাহত হয় না, কুপুত্র হইতে পারে, কুমাতা কলাচ হন না।—ইত্যাদি। কিন্তু রাজার অত হিসাব করিয়া চলার সময় ছিল কি না, তাহা স্ত্রী পাঠকগণের বিবেচনার উপরই নির্ভর করা ভালো।

রাক্ষসের নামে ব্রাহ্মণ বিদূষকের পেটের ভাত চাল হইয়া গিয়াছিল, এমন সময়ে তাহাকেই প্রতিনিধি করিয়া, অনেক বলিয়া কহিয়া রাজা রাজধানীতে পাঠাইয়া দিলেন। কিন্তু একটা বড়ই গোলো পড়িলেন। বিদূষক যেমন

দৌবারিকঃ।—অহই* ।	॥ ৮৮ ॥
রাজা।— নমু প্রবেশ্যতাম্ ।	॥ ৮৯ ॥
দৌবারিকঃ।—তহ । ( নিফ্রমা কবভকেন সহ প্রবিশ্য ) এসো ভট্টা, উদমপুণ	॥ ৯০ ॥
করভকঃ।— স্নেহু স্নেহু ভট্টা । দেদৈ আগবেই আশামিণি চট্টবদিসহে পটতপাৰাণো নে উব্বাসো	
ভোহিত তহিঃ দীহাউপা অবদুদা সন্ডাবিদকবতি :	॥ ৯১ ॥
বাস্তা।— ঈতন্তপদিকায়াম্ ইতো গুরুজনাগ্না বদমপি সনতিরুদনীবম্ । কিমত্র প্রতিগেবেম্ ৭	॥ ৯২ ॥
বিদমকঃ।— তিসমু বিম অস্তববলে চিট্টঠ ।	॥ ৯৩ ॥
রাজা।— মজানকুলীমুতৈচাশ্র ।	

কৃতযোভিন্নদেশদাস্ ষেধাতপতি মে মনঃ ।

পুংস্ প্রতিহতা শৈলে স্রোতঃ বোভোবাকো যথা ॥

( বিচিত্র্য ) সপো বদযথা পুঞ্জ ইতি প্রতিপৃষ্ঠাতঃ । স্নাত্তো ভুবান্ ঈতঃ প্রতিনিকৃতা

তপদ্বিধাণাণ্যগ্রমনসং মানাবেজ তত্রভবতীনা পুঞ্জকৃতাম্ অগৃষ্ঠ্যতুমর্গতি ॥ ৯৪ ॥

প্রোক্তভানুঝাল।—অব কিম্ ॥ ৮৮ ॥  
 তথা । ( বেরিয়ে গিয়ে করভককে নিয়ে পুংস্ প্রবেশ )  
 —এম ভট্টা, উপগপ ॥ ৯০ ॥  
 অহমু অহমু ভট্টা । সেবী আজাপর্ঘতি,—“আগামিনি  
 চতুর্ধবিলসে গুরুপারগো মে উপবাসঃ ভবতি । তত্র  
 দীর্ঘায়ুঃ অবঃ সজ্জাবতিব্যা ইতি ॥ ৯১ ॥  
 মিশপ্তবির অধরাসে স্তি ॥ ৯২ ॥  
 অস্রঃ ৯৩ ।—দৌবারিক ।—আগ্নে ই ॥ ৮৮ ।  
 রাজা ।—শীঘ্র ভিতব নিচে ॥ ৮৯ ॥  
 দৌবারিক ।—মে আজো । ( প্রোহম ও করভকের দৃষ্টি  
 পুংস্ প্রবেশ )—এই মহারাজ বসিয়া,—নিকটে  
 যাও ॥ ৯০ ॥  
 করভক ।—ভট্টার অহ হইক । সেবী আজা কারেহম—  
 আগামী চতুর্ধ বিলসে আমার উপবাসের পারগা  
 হইবে,—সেই বিন দীর্ঘজীবী তুমি এসে অবশ্য আমার  
 আনন্দবর্ধন করিবে ॥ ৯১ ॥  
 রাজা ।—তাই ত ।—এক বিকে তপস্বীদিগের কাব্য, স্রষ্ট

দিকে গুরুজনের আগমন,—ইটই অপরিহার্য, এখন  
 করি কি ৭ ॥ ৯০ ॥  
 বিদমক ।—কেন? ক্রিশ্ণরমতো মানবখান দাঁড়িয়ে যাও ১০১  
 রাজা ।—তট্টা নয় । সূর্যই আমি মহা ভারনার পঞ্চনাম ।  
 উটটই অপরিহার্য কর্তব্য—অথচ এক হানের মধ্যে,—  
 ইটটই বিভিন্ন হানের । আমার মনটা বেন আজ  
 ইট বিকের ইটটা কর্তব্যের টানে—চিহ্নিত সমান হুই  
 তাগ হইয়া যাউকেনে। কোনো বেধবান্ মনের খব-  
 স্যোত যদি মদুখে কোনো পর্গতে বাহ্য প্রাপ্ত হয়,  
 তখন সেই স্রোত যেমন উই ভাগে বিস্তৃত হইয়া যায়,  
 আজ আমার মনেরও সেই অবস্থা । ( একটু চিন্তা  
 করিয়া ) সখে । আমার মা তোমাকে পুঞ্জ তুল্যই মনে  
 করেন । অতএব তুমিই একটু কই বস,—তপস্বীদের  
 বিশেষ জরুরি কাজের জন্ত আমি যে কিরণ ব্যস্ত, তাহা  
 এখন হইতে কিরিয়া মা'র কাছে গিয়া ভালো করিয়া  
 ব্রহ্মিহা যাও, ও আমার প্রতিনিধিকণে তাহার পুঞ্জের  
 ব্যাধি কর ১০৪ ॥

রাজার বিদমক, কেন্দন বাণীদেবও সে বিদমক, পরম প্রিয়, শঙ্কাসীন বন্ধু । গাছে সে গিয়া অস্ত্রপুণ্ডে শূক্ৰদেবার বুড়াত  
 প্রকাশ করিয়া বসে, তাই রাজা বসিয়া বিশেষ মে, শূক্ৰদেব গাছে এত বেশী তোমাকে বত কিছু বলিলাম, ও সব একটা  
 উপদ্রাস মার । সত্য নহে । কেন্দনত সমর কাটাকাটার জন্ত একটা গর তৈরি করিয়া বলিতেছিলাম মার । মেহাং  
 গোহোকারি বিদমক, তাহাই ত্রিক ভাবিকা গেল । রাজাও নিশ্চিতমনে আহাসে প্রবেশ করিলেন । শূক্ৰদেবার ব্যাপারটা  
 যে শোণনীত, এই ভাষাটা বাস্তব দুব দিয়া বাধির করিয়া কবি রাজকন্দের প্রকৃত অবস্থা বুঝিয়া দেখাইলেন । কাটটা

বিদূষকঃ।—	গ বধু মাং রক্থোতীরক্ষং গশেসি ।	॥ ৯৫ ॥
রাজা।—	(সম্মিতম্) কথমেতত্তবতি সন্তাব্যতে ।	॥ ৯৬ ॥
বিদূষকঃ।—	জহ রাআপুএণ গন্তবং তহ গচ্ছামি ।	॥ ৯৭ ॥
রাজা।—	নমু তপোবনোপেরোথঃ পরিহরীয় ইতি সর্বাণ্ অমুবারিকান্ তুয়ৈব সহ শ্রস্থাপয়ামি	॥ ৯৮ ॥
বিদূষকঃ।—	স্তেণ হি জুঅরাও মুহি দাশিং সংবৃত্তে ।	॥ ৯ ॥
রাজা।—	(আত্মগতম্) চপলোহয়ং বটঃ । কদাচিদশ্মৎপ্রার্থনাম্ অস্তুঃপুৱেভাঃ কথয়েৎ । ভবতু এনমেবং বাক্যে । (বিদূষকং হস্তে গৃহীত্বা প্রকাশম্) বয়স্ত, ঋষিগৌরবাদাশ্রমং গচ্ছামি । ন খলু সত্যমেব তাপসকহ্যায়ং মগাভিলাষঃ ; পশু— ক বয়ং ক পরোকমযাথে যুগশাবৈঃ সমমেধিতো জনঃ । পরিহাসবিজ্ঞলুপ্তিং সথে পরমার্থেন ন গৃহত্যাং বচঃ ॥	॥ ১০০ ॥
বিদূষকঃ।—	আহইং ।	[ নিত্রান্তঃ সর্ববে ॥ ১০১ ॥

ইতি দ্বিতীয়োহঙ্কঃ

প্রাক্কতান্মুখান্ ।—ন খলু মাং রাক্ষস-তীরক্ষং  
গণয়সি ॥ ৯৫ ॥  
যথা রাআপুএণ গন্তব্যঃ, তথা গচ্ছামি ॥ ৯৭ ॥  
তেন হি সুবরাজঃ অস্মি সংবৃত্তঃ ॥ ৯৯ ॥  
অথ কিম্ ? ॥ ১০১ ॥  
আহইং ।—বিদূষক ।—অপত্তি নাই । কিন্তু তুমি  
ভেবো না যে—আমি রাক্ষসের ভয়ে পালাচ্ছি ॥ ৯৫ ॥  
রাজা ।—(সহাত্তে) সে কি ? তোমাকে কি এটা সম্ভব  
পর ? ॥ ৯৬ ॥  
বিদূষক ।—একটি কথা,—রাজার ছোট ভাইয়ের যেমন  
ভাবে গেলে মানায়, আমি কিন্তু তেমন ভাবে  
যাবো ॥ ৯৭ ॥  
রাজা ।—নিশ্চয় । তপোবনের কোনরূপ অশান্তি হ'তে  
সেওয়া উচিত নয়, তাই সমস্ত অহরহ সৈন্তসামন্তকে  
তোমারই সাথে পাঠিয়ে দেবো ॥ ৯৮ ॥

বিদূষক ।—তা' হলে দেখি ছি—আমি সুবরাজ হয়ে  
উঠলুম ॥ ৯৯ ॥  
রাজা ।—(মনে মনে) এই ব্রাহ্মণ ত যার-পর-নাই হালকা ।  
আমার এই শকুন্তলাখটিক ব্যাপারটা, হয় ত বা-অন্তঃ-  
পুরের রাণী-মহলেও ব'লে দিতে পারে । আচ্ছা, একে  
এই কথা বলি—(বিদূষকের হাতখানি ধরিত্বা প্রকাশ্যে)  
তাই, ঋষিদিগের অহরোহ রাধা উচিত, তাই আশ্রমে  
যাচ্ছি । নতুবা সেই তাপস-হৃদিয়া শকুন্তলার আমার  
কোনই ঠোক নাই । জাবিরা দেখ—আমরা যোর  
সগারী রাজারাজড়া, আর তারা হলো খাঁটি বনবাসী,  
—যুগশিগুর সহিত একত্রে সংবদ্ধিত, একপ্রকার যোর  
জলী, এই দুইএ কি কখনো মিশ খায় ? দেখ । ঠাট্টা  
করিত্বা তোমাকে ঐ যে শকুন্তলার কথা বলিরাছি, তা'  
আবার সত্যি ব'লে মনে করো না । বুঝলে ? ১০০ ॥  
বিদূষক ।—হাঁ । [ শকলের গ্রহান ॥ ১০১ ॥

ইতি দ্বিতীয়োহঙ্কঃ

যে খুব হৃদয়নভে, তাহা রাজা একটু একটু মুগ্ধিশেন । কিন্তু সে বোঝা এখন না বোঝারই সমান । হৃদয় সেই প্রথমে,  
নির্জনে পরকীয়া কল্পার রূপধর্মে একটু ইতস্ততঃ করিয়াও,—শেষে গাছের আড়ালে দাঁড়াইয়া, যেটুকু ধরা দিরাছিলেন,  
এবার তার অনেক বেশী ধরা দিরা ফেলিলেন । “এতক্ষণ বাহা বলিরাছি, উহা একটা মনগড়া গরমাতা” বলিরা দিনে  
হুগেরে একটা পুতুর চুরি করিরা বলিলেন ।  
শতাব্দের চিরন্তন ধর্মে বাহা যেমন ঘটে ও চিরকাল খাটরা আসিরাছে, তাহাই যিনি স্মচাৰুৰূপে দেখাইতে পারেন,  
তিনিই শ্রেষ্ঠ কবি । কাশিদাস সে বিষয়ে সিদ্ধহস্ত ছিলেন । অজিতপ্রকৃতির ত্রিদিয়াও তিনি মাড়াইতেন না ॥ ১—১০১ ॥